

新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

“浙江法制报”微信

推动一带一路法律服务 促进区域经济繁荣发展

上合组织成员国丝绸之路法律服务国际论坛义乌开幕

Z 本报记者 梁军 丁田醒

本报讯 11月23日,上合组织成员国丝绸之路法律服务国际论坛在义乌开幕。

开幕式上,首先宣读了中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱就办好本次法律服务国际论坛、加强与上合组织成员国在法律服务领域的交流合作作出的重要批示。

中国司法部部长吴爱英、俄罗斯司法部副部长特拉夫尼科夫·马克西姆、浙江省副省长冯飞在开幕式上致辞。中国司法

部副部长刘志强主持开幕式。

本次上合组织成员国丝绸之路法律服务国际论坛由中国司法部主办、义乌市政府承办,为期2天。论坛以“推动一带一路法律服务,促进区域经济繁荣发展”为主题,与会代表围绕“上合组织成员国框架下‘一带一路’愿景与行动”“法律服务面临的机遇与挑战”“双边与多边合作机制”以及“国际经贸争议解决机制”等议题,进行深入讨论。

上合组织成员国吉尔吉斯斯坦司法部副部长,俄罗斯司法部副部长,塔吉克斯坦司法部第一副部长,乌兹别克斯坦司法部第一副部长,观察员国阿富汗司法部副部长,白俄罗

斯司法部第一副部长,巴基斯坦法律和司法部国务部长,对话伙伴国阿塞拜疆司法部副部长,亚美尼亚司法部副部长,柬埔寨司法部国务秘书,尼泊尔法律、司法和议会事务部秘书,土耳其司法部副部长,斯里兰卡司法部副部长率本国代表团出席论坛。

上合组织秘书处代表,香港、澳门特别行政区法律界、法学界代表,外交部、国家发改委、商务部、中国国际贸易促进委员会、丝路基金有限责任公司有关负责人,华东政法大学、上海政法学院等高校代表,各省(区、市)司法厅(局)、律师协会负责人及律师代表,司法部有关司局、直属单位负责人出席论坛。

解剖得了尸体也抓捕得了嫌疑人 法医出身的女刑侦队长破案如有神助

Z 本报记者 陈佳妮 通讯员 孙文涛

2016年7月底,上海市公安局里,配合抓捕的上海民警,对着新昌县公安局刑侦大队副大队长朱茵竖起了大拇指,“你这个女刑警真不简单”。

原来,朱茵带着85名警力奔赴上海,将一个特大通信网络诈骗团伙一锅端,抓回涉嫌诈骗的嫌疑人177名。这也创下了新昌警方的历史记录——这是出外勤人数最多、带回犯罪嫌疑人人数最多的一次行动。

带队出外勤执行任务的女刑警,在全浙江都不多见,而从法医一线转向刑侦一线的女警,全省公安系统里可能也只有朱茵这么一个独苗苗。

初见朱茵,一眼看,她便是典型的江南女子,162cm的身高、卷卷的长马尾、白净的巴掌脸,穿着一袭白色长衫子,看起来很柔弱。但只要你和她一接触,这江南女子的温婉形象便完全颠覆了,她岂止是“女汉子”,根本就是个“汉子”呀。

世界上有这么一种人,你只要和他(她)接触过,就会有一种感觉,此人天生是属于某一行业的。朱茵,就是这种人,而她天生是干刑侦的。



朱茵和同事在车上分析罪案

胆大 敢扛尸也敢大胆推论

法医是个体力活儿,也是个脑力活儿,要思维缜密、想法大胆。你可以有推论,但你的每一个结论都得有证据支撑。

——朱茵

1983年出生的朱茵,从小就是个胆子特别大的人,这也是她天生的优势之一。在川北医学院法医系学习时,她就从没害怕过解剖课,见到尸体也很淡定。

2007年,朱茵到了新昌公安局,正式成为一名法医,此后,她的“胆儿肥”更是出了名。

2008年,新昌县发生了一起令人震惊的抛尸案,一具男性尸体被抛在偏僻的山坡上。尸体被发现时,已高度腐败,脸部都烂掉了,身上爬满了蛆,散发的臭味老远都可以闻到。朱茵在现场的山头上仔细观察了一阵后,想问之前赶到的民警一些问题,但她一回头,却发现民警已经在几米开外呕吐起来。朱茵不吭声,穿上了一次性手术服,和同事一起下到半山腰上。然后,她将尸体扛了上来。

“他只有右脚穿着鞋子,而附近又没有找到另一只鞋。”朱茵首先注意到了这一点,种种迹象表明,这是一起命案。

尸体究竟来自哪里?确定身份是破案的关键。可尸体腐烂如此严重,留下的线索并不多。

当时还算初出茅庐的朱茵,一点不怯,根据现有的线索大胆推断起来——牙齿,推断出死者年龄在40至50岁之间;唯一剩余的右脚鞋子,前脚掌鞋底磨损得厉害,很可能是踩油门多的缘故;尸体的T恤里面穿着汗背心,除了老年人,现在这样穿的人不多了,除非对方是个经常开长途车的司机,穿着背心为了吸汗……

根据朱茵提供的思路,前方办案人员展开调查,果然发现有一名宁波的出租车司机,在前几日连人带车失踪了。

思路一对,案子10天左右就告破了。原来,是2名年轻男子抢劫并杀害了这名司机,将车卖到陕西,中途抛尸新昌。这两人被抓时,正打算干“下一票”。

破案后,朱茵的领导连说:“小姑娘胆子忒大。”他嘴上虽然这样说,却对朱茵留下了好印象,觉得她是个干刑警的好苗子。



心细

两滴血迹揪出杀妻丈夫

假如我可以拿一小时来解决一个攸关性命的问题,我会把前面的五十五分钟用来决定应该怎么样问题,因为一旦我知道什么是正确的问题,就可以在五分钟之内解决问题。

——爱因斯坦

朱茵很喜欢爱因斯坦的这句话,还把它记在了工作笔记本。事实上,这也是她办案的主要方式。朱茵从小和爷爷一起生活,爷爷是一名警察,平时教她下围棋、军旗、五子棋,也爱考她数学题。爱思考的习惯,就这样从小养成。如今,在朱茵的手机里,一个“数独”游戏APP放在桌面显眼位置。在查案子的过程中,一旦思路打结,她就会拿出手机来,玩几盘“数独”,思路也会随之打开。

脑力激荡让朱茵拥有了超强的观察力和逻辑推理能力,而这却让犯罪嫌疑人胆战心惊。

2011年,新昌警方接到报警:在大佛寺附近的山上,一对小夫妻郊游,妻子在悬崖边上厕所时,不慎失足掉落。

朱茵赶到现场时,那个丈夫正在崖底,坐在一片碎石上,抱着妻子的尸体,失声痛哭,全身沾满了血迹。这乍一看,是意外痛失爱妻的感人场面,但朱茵没有过早下结论。

就在那个丈夫站起来的时候,朱茵一眼瞥到:他的牛仔裤上有2滴血迹不太对劲。因为这2滴血迹带着“速度”,像是从远处飞溅上去的,而不是抱着妻子时沾到的。

“你把牛仔裤脱给我。”那个丈夫错愕了一下,还是将牛仔裤脱下来递给了朱茵。经过一系列测查,朱茵确定这2滴血迹有问题,这起案子可能不是简单的失足坠崖。

为了进一步确认自己的怀疑,朱茵和办案人员再次来到悬崖上,发现在悬崖外边,有几棵被压倒的草垛,他们将草垛从悬崖外拉上来后,发现草垛中有血迹。经鉴定,血迹正是那名妻子的。

那么,她在坠崖前到底经历了什么?办案民警连夜突审了那个丈夫。他终于坦白,因为家庭矛盾,他已经策划这场谋杀很久了。当天,他带着妻子来到悬崖边,先用石头砸向妻子的后脑勺,随后一把将妻子推下了悬崖。

在当法医的6年时间里,朱茵其实“偷师”了一线刑警的很多知识。每次有专案组时,她干完法医的活,便主动去充当专案组的“专案内勤”,记录下人员、任务的分配,到了晚上再梳理出一整天查到的线索。慢慢地,她就形成了自己的办案思路。

(下转9版)

中国银行 BANK OF CHINA

手机银行转账全免费